



大鼻子校车开进山沟

试运行近一个月，2000多名学生受益

文/片 本报记者 赵波

大鼻子校车自5月2日在城阳区正式开通以来，已经试运行近一个月。30日，记者来到城阳开通大鼻子校车的社区体验发现，住在城阳区傅家埠、棉花等交通不便社区的中小学生上下学更加方便了。而城阳区开通的48条线路惠及城阳九中、云头崮小学等9所中小学校，已经有2200多名学生受益。



山区响起特殊校车铃

大鼻子校车在城阳区的运营线路开通快一个月了，解决了周围社区9所中小学校的2200多名学生，尤其是色々社区、棉花社区等山区交通相对不便的学生的上下学问题。30日下午2点30分，记者从青岛市区乘车1个小时来到城阳的傅家埠小学，进入村里，大鼻子校车就响起了它特有的“铃声”，交运温馨校车有限公司党委书记贺业荣说，因为村里马路上路况不好，

路上还有不少路人，有骑车的、有步行的，为了提醒路人，校车上专门安上了这种特殊的铃声装置，提醒路上的行人、车辆避让。下午4点整，傅家埠小学的同学们放学了，记者看到，护导员在校门口就接上学生，引导学生排队上车。四辆大鼻子校车停在学校门口，学生们秩序井然地走上校车，找好自己的座位。记者也跟同学们一同上了车，校车停靠的第一站

能坐上校车是种幸福

傅家埠小学五年级学生冷娜，家住城阳区惜福镇超然社区，父亲冷吉利患有哮喘症，常年卧床，丧失了劳动能力，没有经济来源。父女二人依靠农村最低生活保障金和社区救助，生活十分困难。“校车已经开通一个月了，我们发现一个问题，每天早上，一个叫冷娜的学生，每天早早就到村口等候，本来她可以等校车接上其他学生再回来接她，但

是为了能多坐会校车，她总是提前上空车，坐个来回，这样要早起床一个小时。”校车护导员王沛沛告诉记者。

30日下午，记者来到超然社区209号冷娜的家中，冷娜父亲正在炒菜，但锅里的菜花都看不见油，另一个锅里是清水煮的面条。按说每月70元的校车费用对一般家庭应该都能接受，但对冷娜家里来说，却是不小的负担。

在一个月的护送中，校车护导员王沛沛和纪海波了解到这个孩子的家庭状况后，悄悄给她垫付上了坐校车的费用。在“六一”儿童节前，温馨校车公司有关人员给冷娜送来了书籍、衣物和学习用品等节日礼物，鼓励她克服生活的困难好好学习，将来成为有用的人。对冷娜来说，能坐上校车是一种幸福，这是她“六一”最好的礼物。

校车不盈利安全是关键

家住城阳棉花社区正在城阳十中读初一的孙珊珊，家离学校足足有12公里，其中大都分为山区道路。坐上校车，孙珊珊的上下学更加方便和安全了。记者了解到，目前城阳共有24辆专业大鼻子校车，目前按照市里有关规定，每个学生每月收取70元乘车费用。青岛交运温馨校车有限公司杨

杰经理告诉记者，为了赶早发校车，帮助这些偏远社区的学生能坐上校车，公司每天都要安排班车接送驾驶员和护导员。“早上3点半我就要起床从李村坐班车，为的是能送初中的孩子上早自习。”校车司机王师傅说。

30日，杨杰经理给记者算了一笔账，以市区的一辆校车为例，一辆校车每月运营

成本在1.6万元至1.7万元之间，加上近期投入的智能化管理系统，每月成本还要增加1000元，按照51座的校车，每个学生每月收取220元的乘车费用来算，全车收入是1.1万元，这样算下来，每个月每辆校车都要赔七八千元。即便如此，杨杰依旧认为，校车最重要的是学生的安全，是否盈利是次要的问题。

莱西市落实“五个到位”

狠抓流动人口计划生育管理工作

近年来，随着市场经济的快速发展，大量的农村剩余劳动力流向城区，给稳定低生育水平、统筹解决人口问题带来了巨大压力。莱西市加大工作力度，采取得力措施，做到“五个到位”，提升流动人口计划生育服务水平，筑牢流动人口管理防线。

领导到位。成立了党政一把手亲自抓、负总责的人口和计划生育工作领导小组，明确了成员单位工作职责，出台了领导小组协商部门联席会议制度，完善了人口计生部门流动人口计划生育工作方案，明确、细化了相关部门齐抓共管、综合治理流动人口的职责范围。

投入到位。莱西市先后为市、镇两级人口计生部门配备计算机、打印机、等设备，更换升级了服务器，建立了专用网

络，为全国流动人口计划生育信息平台的使用提供了基本条件。各镇(街)计生办也都建有计算机机房，为信息化应用提供了良好的硬件环境。

人员到位。莱西市在各乡镇配备了专职计生信息员，全面负责信息接收和反馈工作。配强了村级流动人口管理员，在流出人口多的村设立专职流动人口管理员，明确责任，筑牢流动人口管理第一道防线。同时，为了提高信息交换质量，定期开展流动人口信息交换平台应用培训，提高工作人员业务素质。

宣传到位。莱西市着力做好流出人口计生法律法规和新型婚育文化的宣传教育工作。

(倪艳艳)

在工作中，结合麦收、秋收、春节期间流动人口返乡高峰期，把集中性宣传和经常性宣传相结合，采取宣传品入户、查体服务上门等形式进行宣传。

服务到位。莱西市完善流动人口合同化管理制度，实行村组流出人口随访制度，迅速掌握育龄群众流出动向。按照自愿、权责对等的原则，村委会与流出已婚育龄妇女签订《计划生育服务协议书》，特别明确流动人员自觉接受居住地管理、定期参加居住地组织的健康查体、与户籍地定期取得联系、在规定时间寄回《流动人口计划生育信息通报单》和《流动人口计划生育信息报告单》等各项义务，真正做到协议合法、约束有效，使流出人员自觉接受计生管理服务。

宣传到位。莱西市着力做好流出人口计生法律法规和新型婚育文化的宣传教育工作。

特教儿童获赠书报 在书海里过“六一”



青岛涵雪饮品有限公司董事长孙建高带领孩子们参观茶园，了解茶叶知识。本报记者 张晓鹏 摄

本报5月30日讯(记者 陈之焕) “六一”儿童节前夕，得知崂山特殊教育学校图书室书籍缺乏后，青岛涵雪饮品有限公司董事长孙建高多方联系，出资近3万元购买图书、报纸送给特殊教育学校的孩子们。30日下午，孙建高将40份《齐鲁晚报》、近5000册图书和涵雪春茶一起作为“六一”礼物送给了崂山特殊教育学校的孩子们。

30日下午，青岛涵雪饮品有限公司董事长孙建高联合作家宋文华、辛怡娜一起将40份《齐鲁晚报》、近5000册图书送到了崂山区特殊教育学校孩子们的手中，让这些孩子们读上报纸、看上图书。

4月，孙建高得知崂山区特教学校图书室缺少书报，便在心里计划要给这些孩子们送些书籍和报纸，以开阔他们的眼界。经过近一个月的筹备，他

出资近3万元，订阅了40份《齐鲁晚报》，购买了5000册图书，联合9位作家一起将书报送给了特教学校的孩子们，并现场为孩子们讲解茶文化，带孩子们参观茶厂。

30日，崂山特殊教育学校的孩子们参观了茶厂，了解茶叶知识，接过一摞摞沉甸甸的书籍后，聋哑学生们纷纷打起了手语表示感谢。聋哑学生王珂用手比划着告诉记者，有了这么多的书报，她可以好好看上一会儿了，这个“六一”节她将在书海里度过。

崂山特殊教育学校校长蓝永传告诉记者，他们学校的学生平时接触外面的世界比较少，学校图书馆的书籍、报刊也比较少，此次捐赠的书籍、报刊将使学生们学到更多的知识，开阔眼界。这是“六一”节里学校收到的最好的礼物。

“六一”图书馆真热闹

本报5月30日讯(通讯员 郭敏 敏 记者 董海蕊) 为庆祝六一国际儿童节，给小读者营造欢乐温馨的节日氛围，6月1日青岛市图书馆将举办缤纷少儿阅读推广活动。

6月1日上午，“超越梦想，快乐飞翔”庆“六一”文艺演出将在图书馆北广场举行，届时，岛城少年儿童将以精彩的舞蹈、美妙的歌声、悠扬的乐曲共同庆祝自己的节日，给大家一份快乐的艺术享受。“喜迎‘六一’，情暖三地”

青岛香港台湾儿童画展也将在“六一”期间拉开帷幕，来自两岸三地小朋友的优秀画作将在图书馆展厅与市民亮相。

6月3日下午1点30分，著名儿童教育家孙云晓将在图书馆三楼报告厅举行《习惯决定命运》讲座，教家长如何从探求孩子的内心开始，培养孩子的良好习惯；另外，小贝壳亲子读吧《小鸭子上学去》、《小贝壳木偶剧场》、《贝贝熊之科学饮食》也将在本周末进行。咨询电话：85011836。